



河姆渡“镇馆之宝”亮相国博

记者 黄银凤 顾嘉懿

“这是河姆渡文化发现50周年以来，考古成果首次全方位综合性亮相。”前天，“远古江南·海陆山河——河姆渡文化发现50周年考古成果特展”在中国国家博物馆开幕，中国国家博物馆策展人、副研究馆员陈克双向记者介绍。

陈克双一边导览一边告诉记者，本次展览共分“古渡新声”“潮起东南”“探海溯源”三个部分，既展出了河姆渡文化经典的代表性文物，也展出了很多最新的考古发现成果。

那么，特展上有哪些河姆渡代表性文物呢？一起来看——

浙江省博物馆曾选出“十大镇馆之宝”，其中包括河姆渡文化核心文物——双鸟朝阳纹象牙蝶形器。此次，“镇馆之宝”双鸟朝阳纹象牙蝶形器在国博惊艳亮相，这是它首次离开浙江进入北京并展现在全国人民面前。

“这是宁波先民中的氏族首领装饰在额头上的代表身份的早期礼器，它的上方还有5个可用于插羽毛显示威武的小圆孔。”展览现场，浙江省文物考古研究所史前研究室主任、田螺山和井头山遗址考古队领队孙国平，指着展出的双鸟木雕羽冠告诉记者：“这件羽冠在出土的时候，颜色非常好，我亲

手在烂泥里把它慢慢清理出来。它是我们考古发掘史上最难清理的文物之一。”

双鸟木雕羽冠旁边陈列的河姆渡文化龟形陶盂也值得关注。从田螺山遗址出土的这件夹炭陶器，属河姆渡文化早期文物，距今约7000年，今年入选首届全省博物馆“十大镇馆之宝”。“这件龟形陶盂展示了独特的地域性、艺术性和思想性，集中代表河姆渡文化发展水平。”陈克双说。

此外，现场展出了一件井头山遗址出土的中国最早的航海船桨，也是一件非常重要的文物。今年6月，它曾在中国考古博物馆考察文明起源和宅兹中国专题展亮相。

孙国平表示，木桨等早期交通

工具是远古中国人适应海洋环境、利用海洋资源的重要依托，是8000多年前的井头山先民在当时生产力条件下体现生存智慧的一类重要文物。

“现场展出的河姆渡稻作遗存、木构建筑遗存及新出土的独木舟模型等，都是河姆渡文化代表性的考古遗存，全方位地展示河姆渡文化考古50年来走过的历程，观众可以深入感悟其中蕴含的丰富文化内涵。”陈克双说。

展览还借助多媒体手段，通过场景构建、数字化展示，向观众直观展现河姆渡先民的生产生活情况，引领观众走近河姆渡，感受稻鱼文化、万物有灵的远古江南风情。



河姆渡文化发现50周年学术研讨活动在京举行

本报讯（记者黄银凤 通讯员韩宇雯）昨日，河姆渡文化发现50周年学术研讨活动在北京举行。150余名国内外从事河姆渡文化、海洋文化与全新环境变迁等研究的知名专家学者齐聚一堂，以“稻作文明摇篮 海洋

文化发端”为主题展开研讨，进一步推进河姆渡文化和以井头山遗址为核心的海洋文化遗产的研究、保护和利用。

活动中，专家学者分别介绍了河姆渡文化新近考古研究成果：《探海启程——井头山遗址》《稻作文明的摇篮：河姆渡文化考古文粹》两本刚刚出版的考古专著。

活动上还披露了田螺山遗址、井头山遗址、施岙遗址等河姆渡文化遗址最新考古成果，河姆渡文化晚期考古新发现，河姆渡文化遗址

申报世界文化遗产阶段性成果和路径展望。

当前，宁波正努力建设新时代文化高地。下一步，我市将不断加强文化遗产保护，高质量推进井头山遗址二期、江桥头遗址等重大考古工程，围绕宁波地区史前文化、海洋文化、稻作文明开展跨学科、跨领域、多团体的学术攻关，续写河姆渡文化推陈出新、繁荣壮大的崭新篇章。

本次活动由浙江省文物局、中共宁波市委、宁波市人民政府主办，宁波市文化广电旅游局（文物局）、中共余姚市委、余姚市人民政府、浙江省文物考古研究所承办。

致敬时代的记录者

市新闻界庆祝第二十四届中国记者节

本报讯（见习记者徐丽敏）昨天是第二十四届中国记者节。市委宣传部、市新闻工作者协会举行全市新闻界庆祝第二十四届中国记者节大型主题活动，表彰先进，共庆美好节日，共述职业坚守，共话初心使命。

活动以“致敬·时代的记录者”为主题，分为“凝聚的力量”“初心的回响”“自信的光芒”“奋进的强音”“创新的潮涌”五个篇章，以记者为小切口展示大背景、大主题、大成就、大情怀。现场25名优秀新闻工作者倾情讲述了“为寻常百姓立传，为国家战略作注，为融媒发展探路”的精彩故事，以及践行新闻舆论工作的真情实感。

紧扣时代旋律，书写奋进的新华章。这一年来，全市各级新闻单位和广大新闻工作者，在持续深化党的二十精神宣传解读，做好主题教育宣传，开展“争创样板、打造一流城市、跻身第一方阵”系列宣传行动，深入推进“八

八战略二十周年”、“千万工程”、全国两会、亚运会、中东欧博览会、中国历代绘画大系等重大主题和重大活动的新闻宣传中，恪尽职守、冲锋在前，尤其是在今年的亚运会宣传中，以“90后”为主的前方报道组掀起“青春风暴”，高强度连续作战有力保证了宣传质量，彰显了新闻工作者的时代担当和奉献精神。

“记者从来都不只是记录者，更是参与者、推动者”，这是宁波日报记者单玉紫枫最深刻的感受；“这段采访我是强忍着泪水完成的”“为寻常百姓立传，为国家战略作注，为融媒发展探路”的精彩故事，以及践行新闻舆论工作的真情实感。他们用脚步探寻真相，用镜头捕捉温情，用笔尖书写担当，充分展现了我市新闻工作者勇敢正直、无私奉献的精神风貌。

活动现场还宣读了宁波荣获第33届中国新闻奖作品、第十五届浙江新闻奖、2022年度浙江新闻奖及2023年度宁波市最具传播力新闻作品的评选结果。

首届四明保险论坛暨中国保险学会2023年学术年会今天开幕

本报讯（记者张正伟 徐卓蔚）一个主论坛、一场学术年会、一次论文大赛、7个专题论坛和若干主题活动……宁波东钱湖将迎来一场全国保险业的学术思想碰撞。

昨天下午，记者从宁波市人民政府新闻办公室举办的新闻发布会上获悉，首届四明保险论坛暨中国保险学会2023年学术年会于今天在宁波国际会议中心开幕，举行第一届四明保险论坛开幕式主论坛、中国保险学会2023年学术年会。今明两天还将举办七场专题论坛及相关活动。

党的十八大以来，我国持续推进金融事业实践创新、理论创新、制度创新，奋力开拓中国特色金融发展之路。前不久召开的中央金融工作会议提出，“要加快建设金融强国”“坚定不移走中国特色金融发展之路，加快建设中国特色现代金融体系”。近年来，宁波扎实推进国家保险创新综合试验区、国家普惠金融改革试验区和全区域区域性股权市场创新试点等三大“银证保”全领域国家试点，为全国金融及保险事业探路。

本次活动经浙江省委、省政府同意，宁波市人民政府与中国保险学会主办，宁波市地方金融监管局承办。活动以“开启保险新征程 赋能中国式现代化”为主题，搭建行业对话交流平台，深化保险互动合作，推动行业高质量发展，来自国家、浙江、宁波政府部门，各大保险企业，以及全国保险学界的3000多名嘉宾出席。

在开幕式主论坛，相关行业领军人物将围绕保险赋能中国式现代化发表主题演讲。中国保险学会2023年学术年会期间，将举行中国保险学会智库专家启动仪式，同时邀请业内专家学者作主旨演讲。此外，作为活动内容之一，昨天举行的“甬保杯”大学生保险论文大赛吸引了来自国内42所高校的84支队伍参加。

七场专题活动精彩纷呈。相关专家学者将围绕巨灾风险、新能源汽车、绿色低碳、风险减量、医养融合、航运保险、长期护理保险等前沿热点问题，展开深入对话交流，形成更多行业发展共识。

创新赋能产业，绿色引领行业 400余家企业齐聚塑博会



外商在展会上了解塑料破碎设备细节。（陈结生 摄）

本报讯（见习记者黄春晓 记者 陈结生）“我们生产的色母粒产品选用的颜料、助剂及载体，都是低有害物质溶出的。”在第二十四届塑博会的专业展览展示会场中，宁波色母粒股份有限公司销售经理杜牧天介绍着。

宁波色母粒股份有限公司展示的可回收色母粒、可降解色母粒等产品，都是第二十四届塑博会“绿色”这一关键词的生动注脚。昨天上午，第二十四届中国塑料博览会主体展览活动在余姚中塑国际会展中心开幕。该展览围绕展会“创新赋能产业，绿色引领行业”主题，设塑料原料、塑料机械、机床模具三大展区，共有415家企业参展，其中上市企业有16家，境外企业有16家。

在塑料材料生产企业深耕绿色科技、从绿色环保方面寻求突破的同时，塑料机械、智能设备生产企业则在智能创新方面发力，通过生产设备的创新，赋能塑料产业的发

展。浙江海工机械有限公司就是“创新赋能产业”方面的代表企业之一。记者来到该公司的展位，首先映入眼帘的就是大型塑料件破碎机。这个“大块头”不仅吸引了国内企业的关注，还引起了参会外商的兴趣。

“以前的破碎设备都是小型的，处理量有限。我们生产的这款设备，处理量明显加大，它每小时的塑料破碎处理量有2吨左右，适用于破碎比较大件的塑料制品，极大地缩短了塑料件破碎再利用的时间。”浙江海工机械有限公司产品技术负责人朱阿敏告诉记者，能够破碎处理比较大件的塑料制品，有较高的塑料件破碎效率，是该款设备的创新点，也正是外商对该设备感兴趣的原因。

据悉，第二十四届中国塑料博览会主体展览活动将持续到11日，其间还将举行中石油新产品新技术专题推介会等主题交流活动。

甬企助力贝宁“甜面包”在进博会上“首秀”



记者 苟雯 孙宇卓

“It's unique and sweet!”在第六届进博会贝宁菠萝的展台前，贝宁小伙罗克卖力地吆喝着，为家乡的“甜面包”打call。这是贝宁“甜面包”首次在进博会上亮相。背后，有甬企“一臂之力”。

贝宁“甜面包”不是面包，而是菠萝的“昵称”。“这批菠萝从贝宁的田间地头运抵进博会，我们全程见证！”在贝宁菠萝展台，贝宁中心非洲业务负责人谭明邦说，根据今年9月签署的中贝合作协议，菠萝获准进口。但由于时间紧，贝宁菠萝出口商短时间内难以完成登记全流程。

“了解到贝宁出口商遇到的难题后，我们立即反映给了中国驻贝宁大使馆，‘绿色通道’随后启动，最终贝宁菠萝顺利亮相进博会。”谭明邦介绍。贝宁中心的投资方，正是宁波企业——浙江天和国际经济技术合作有限公司。

此前，通过贝宁中心“牵线”，贝宁的带壳腰果、大豆也来到了中国。目前，贝宁成为非洲大豆对华出口第一大国。

“北仑有做冷链业务的保税仓，我们已经在接触了。如果贝宁出口商完成登记备案，今后的第二批、第三批菠萝完全可能从宁波舟山港运往国内市场。”谭明邦说。



贝宁菠萝在进博会上“吸粉”。（苟雯 摄）